            Барановская Ядвига Станиславовна                                                               Межелы
               Я, Урбан (Барановская) Ядвига Станиславовна, родилась в 1934 году в деревне Межелы.

Семья наша была большая – семь человек. Когда началась война, однажды ночью в партизаны забрали двенадцать наших сельчан, в их числе и моего брата. Поэтому мы избегали встреч с немцами и полицаями.

Когда партизаны разбили гарнизон в Росице, в документах нашли список партизанских семей. Так как там были парни из нашей деревни, нам сообщили, чтобы мы на день уходили в лес. Один раз ещё приходили немцы в Межелы, стали забирать скотину; у нас забрали большого кабана. Один немец или полицай сказал нашей соседке, что жгут деревни и убивают людей. Тогда три семьи: Романов Василий (бывший бригадир колхоза) с семьей, Ткаченко Мария (мать партизана) и наша семья уходили на день в лес, накрывались чем-либо белым и сидели до вечера.

Вот пришел февраль 16 числа, стали жечь деревни и людей, стала гореть Росица, из нашей деревни Мархель Доминик пошёл узнать в Росицу, что там такое, и не вернулся. 19 февраля мы ушли с утра в лес, а к обеду приехали в Межелы два немца, полицай и стали собирать людей к кресту в центре деревни. Немцы спрашивали, прячется ли кто-либо в лесу. Один дядя подтвердил, что партизанские семьи на день уходят в лес. Мархель Елена (мать Доминика) прибежала за нами. Мы – дети, мама, тётя Мария, жена и дочь Романовых – пошли к кресту. Мужчины остались в лесу. Нас встретили немцы, и сразу подошёл дядя Бронька, указал на нас, стал говорить: «Пан, пан! Эти женщины не виноваты. Приехали ночью люди и забрали их сыновей в партизаны, теперь вот девчонку малую морозят». Но нам Бог помог, немец похлопал маму и тётю по плечу: «Идите домой, не плачьте, грейтесь». Решили пойти, пока пускают, а сами думаем: будут в спину стрелять. 

Дома был уже и папа. Я стала проситься на печь погреться, но тут прибежали мальчишки, кричат: «Немцы от Росицы на лыжах цепью идут!». Так я в дом и не зашла погреться. Побежали мы снова. Забежали в близкий к дому большой ров, там было, может, пять лозовых кустов. Мы все легли и накрылись белыми простынями (носили всегда с собой). Вдруг увидели, что с противоположной стороны, от Кривосельцев, тоже идут немцы, а сзади за ними телега и пулемёт. Из своего убежища мы всё видели и слышали. Начались выстрелы, крики, и загорелась деревня. Папа говорит: «Детки, глядите: наша хатка горит». Вот так на моих глазах горела хата, а в ней моя любимая кукла, которую мне прислала сестра из Ленинграда. Я очень плакала, плачу и теперь.

К вечеру из Межелов на лыжах стали ехать немцы, прямо около нас, через Дубники на Латвию. В Дубниках жили наши родственники – дядя Костя, тётя Анна, их сын Модест и ещё совсем маленький Савелий. Раздались выстрелы, и мы слышали, как закричали люди. В этой семье убили всех, а Модеста ранили, и он каким-то чудом спрятался в яме, а потом попал в Латвию и остался жив. 
Когда потемнело, мы пошли в лес, туда, где сидели днём. Вся деревня сгорела, остались только трубы. Жена и дочь Александра Романова тогда не успели убежать в ров, их и всех остальных людей погнали в Росицу, в костёл. Ночью дядя Романов и папа пошли их искать. Придя назад, сказали, что нашли сожжённых людей в школе и в одном доме, а про родных ничего не узнали.

Мы дожили в лесу до апреля месяца. Партизаны советовали перебираться в большие леса, но мы не успели. Пришли полицаи и нас разогнали, но, слава Богу, ни кого не ранили и не убили, мы все разбежались кто куда. Потом собрались в Буловском болоте. Я убегала по снегу босиком, обморозила ноги, но, слава Богу, всё зажило. Вскоре пришли партизаны и забрали нас поближе к своему отряду. Когда шли каратели, мы уходили в непроходимые болота. После освобождения партизаны дали нам больную лошадь, чтобы привезти маму в Росицу, так как она идти не могла. В Росице мы жили в костёле, сделали из подвала землянку. В августе умерла мама. 2 сентября уже был организован колхоз. Брат – ему было 15 лет – пахал с другом землю, подорвался на мине. Сестра Мария погибла в Ленинграде в 1943 году. В том же году погиб на Смоленщине брат Иосиф. Из большой семьи нас осталось трое. 

Деревня наша так и не восстановилась – не разрешил строиться сельсовет. На её месте поставлен памятник.

