Воспоминания о д. Поселки  Логойского района Минской области.

Соколовская З.А., 1937 г.р.,  жительница деревни Чуденичи во время войны жила с родителями в Поселках. Она рассказала о том, что там произошло: « Во время войны мы жили в Поселках возле Чуденич. До войны здесь люди строились постепенно и жили. Домов может шесть там было -  Василевские, Шавелевичи, Бендюкевичи, Ромашки жили. Болотце небольшое было, там дети летом купались. Когда Чуденичи горели, мы ховались в канавах возле Дубровы. Поселки тогда не тронули, мы утекли, а хаты наши еще стояли. Боялись тогда здесь быть и мы жили с семьей в Заозерье, а наши батьки сюда ездили засевать и обрабатывать поля. Накануне они вытопили баньку и взяли нас сюда на Поселки. Мы помылись, легли спать. И тут прибежал к нам ночью дядькин сын - Василевский , постучал в двери баньки и говорит:
 - собирайтесь и утекайте, Шавейки уже горят! Шавейщина тогда горела, Старинки и Батяновка. Быстро запрягли коня и стали утекать- кто в лес, кто куда. Мы тогда поехали на Дуброву, там большой лог был, там и ховались.  Когда вернулись, все было спалено, ничего в Поселках не осталось…»

Л.Г. Кальницкая 1934 г.р., жительница деревни Лабунщина: «… тогда в одну ночь 29 июня 1943 года горели 5 деревень: Силичи, Старинки, Лабунщина, Поселки- так называли деревню возле Чуденич и Батяновка. Поселки стояли отдельно от деревни, там домов 12 было. Батяновку окружили ночью. Из Лабунщины люди поехали семьей с детьми на хутор. Сами легли спать в пуне, а дети с тетей в доме – там было теплей. И ночью их окружили, родители утекли в кусты и слышали как дети кричали – трое их детей сгорело. Хозяин Шавейко выскочил из окна и удрал, а за ним мальчик удирал – его убили. В Лабунщине было около 14 хат. Партизаны передали, будут жечь деревню, и вся Лабунщина выехала кто куда. В Силичах жила наша бабушка и мы были там в тот день. Лошадь была запряжена, сидели на колесах. Ночью началась стрельба и папа поехал с нами на коне в лес. Всю Лабунщину спалили, мы потом приехали на «попел». В Силичах все сожгли, окружили и кто остался убивали и сжигали в домах…»

Т. А. Василевская жительница деревни Чуденичи,1935 г.р.,  :
    «…первый раз в Чуденичах спалили только дом Антона Щуревича. Согнали всех Щуревичей к этому дому, а наших всех жителей из деревни поставили в шеренгу, чтобы они все видели. Я на цыпочках на заборе стояла. 7 человек их было всего. Щуревич Елена была с мальчиком маленьким Алешей. Авдотья с падчерицей Надей стояла и с детьми. К ней из Крапужина пришла мать и ее тоже к ним поставили. Их всех расстреляли. Мальчик этот еще грудной был, и когда его мать убили, он начал плакать. Немец подошел и из пистолета в голову его дострелил. Это я сама все видела. Потом сложили всех в кучу, обложили соломой и подожгли. Немцы тогда кричали:
- если будут машины и мотоциклы на дороге подрываться, то и с вами будет тоже самое.
 А через неделю немцы приехали снова и спалили всю деревню. В конюшню сгоняли людей, которые жили недалеко. А в старых Чуденичах жил дядька Василевский, около дороги стояла его хата. В его хату согнали нашу соседку, Иваниха ее звали, четверых ее детей и мою сестру. Всех их убили и спалили в этом доме. Там, где сейчас ферма, жил Макар, Сверчики жили- он кузнец был, их всех убили и спалили в своих домах по отдельности. А мы тогда выехали из деревни и в Логойске были.  Через дорогу примерно в километре от Чуденич Поселки были. Сейчас это место находится в районе совхозной конторы. Там жили Волковы, Василевские, Ромашки, Шавелевичи и еще несколько семей. Дома их все спалили, а люди успели уехать…» 

                                                                                               Записал А. Павлюкович  06.2013г.
                       ( из личного архива) , логойская газета «Родны край» № 49 за 1 июля 2015 г.
