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Иван Васильевич Черноок
 родился 3 февраля 1939 года в деревне Чернооки, в семье крестьян.

Иван Васильевич не любит вспоминать самое тяжёлое. Ниже приведены фрагменты воспоминаний его матери и тёти, записанных в 1995 году.

   Ефросинья Фёдоровна Черноок, мать Ивана: 

– Наша деревня Чернооки – лесная, одна из «партизанских» деревень. Карательные экспедиции шли одна за другой, но мы каждый раз скрывались в знакомых дебрях. В сарае, там, где сейчас памятник, сожгли до трёхсот человек. Там почти все были выловленные в лесу беженцы других деревень.  Их жгли ночью. Но стены не успели догореть до конца, потому что разразившийся ливень потушил огонь. Наутро внутри чёрных стен можно было видеть недогоревших людей. Их было столько, что из-за тесноты несчастные горели стоя. Ливень обмыл их сверху, белели обмытые от сажи , углей и пепла черепа…

   Мы прятались в глухом болоте у озера Демя. Со мной были два сына: Петя, пяти лет, и Иван, на два года старше. Извелись совсем. Однажды только вылезли, а тут – немцы. Один из них показал знаками и негромко скомандовал: «Аб! Аб!». Мы и подались назад. Больше вылезать не осмелились. Сидели там полтора месяца. Днём дождь идёт, а ночью мороз поджимает – уже шла весна. Петя болел тифом, там и умер, лежал рядом с нами. А Иван раньше переболел, но там отморозил ножку. Некоторые удивлялись, как мы выжили. Но ведь у меня вода была – всё же болото; а ещё трава первая вылезала – черноголовкой мы её зовём (Equisetum sylvaticum – А.Б.), и была у меня к ней горсть соли. 

   Однажды попробовала из болота выползти. Сил не было, еле доползла до тропинки. Шли мимо партизаны. Стала просить хоть кусочек хлеба. А они в ответ: «У нас НЗ. Иди в землянки». Доползла. А на следующий день и сыновей моих принесли.

   Живу с сыном Иваном. Остальные мои мужчины погибли: два брата и муж – на войне, сынок – в болоте.

   Настасья Фёдоровна Папсуевич (Черноок):

– Мы с мамой и братишкой попали в плен и были в лагере в Тоболках. Я решила бежать в свои леса, найти сестру. Договорилась с партизанами да кадровыми – фронт уже был рядом – и пустились бежать. Догнала нас и мать с братишкой, она знала наш план в подробностях. Маму мою старенькую военный подхватил на плечо – и бегом. Километров через двадцать, у Семёнова, был бой, мы попали на немцев, но мужчины нас не оставили, вырвались мы. Долго рассказывать, как добирались до лагеря, где нашли свою Фросю. А на следующий день снова экспедиция налетела. Когда мы убегали, Иванка отмороженной ножкой за берёзу поваленную зацепился – так ножка и оторвалась…

   … Иван помогал матери строить дом на родном пепелище. Хатка вышла небольшая. Но в ней мать вырастила сына. Он не сдался перед испытаниями судьбы.  Выучился, стал специалистом лесного хозяйства, обзавёлся семьёй. Этот красивый, умный и добрый человек живёт и сейчас в домике над речкой Свольной. В деревне живет только шесть человек. Иван Васильевич рад побеседовать с редким здесь человеком из «большого мира». Зная, что эти встречи недолги, он переводит разговор с военной темы на мирную современную. Война осталась в прошлом, о котором он не желает говорить.
Воспоминания Записаны А.Ф. Бубало

� И.В.Черноок не включён в наш список (90) по причине «молодого» возраста. Расхождение в записи года рождения, указанного официально, и возраста, названного матерью, вызвано тем, что после войны определение возраста лиц, не имевших документов (сожжены), определялось «по внешнему виду». Каков был это «вид» у людей, переживших блокаду, нетрудно представить.








