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Юзефа Ивановна Давыдёнок (Карвецкая) родилась в 1929 году в деревне Выдрицкие в семье крестьян. Во время коллективизации отец семейства отказался вступить в колхоз, семье не разрешили пользоваться прежним участком земли и выделили неудобицы у лесного кладбища. По причине бедности семья Давыдёнков не попала под раскулачивание. В пятилетнем возрасте Юзефа стала пастушкой. Перед войной единоличные хозяйства были ликвидированы, а хутора сселены обратно в деревни.

   Во время карательной экспедиции Давыдёнки успели под пологом дыма скрыться в лесу, их подгоняло зарево горевшей деревни. С такими же беглецами добрались до дебрей в верховьях реки Водьги. Скрывались на острове среди гиблого лесного болота, на который можно было попасть только зная секретную схему расположения утопленных кладок. 

   Весну прожили в шалашах и ямах - «землянках». У людей, полураздетых убегавших от огня, очень скоро закончились второпях прихваченные запасы пищи. Ели почки и кору деревьев, мох, а когда появились проталины,– траву. Кто-то прихватил с собой чугунок, и в нём заваривали «чай» из сосновой хвои, разводя костёр днём, чтобы не демаскировать себя ночью, когда над лесом летали самолёты.  Но в таких условиях все голодали и болели. Умерших хоронили там же, в лесу, без всяких ритуалов: накрывали еловым лапником в неглубоких могилах, засыпали песком и молились.

   Положение становилось отчаянным, и было решено совершить вылазку в прилесную деревню Соломино, также сожжённую, за картошкой, которую крестьяне хранили в земляных погребах-ямах. Один такой «погреб» оказался невскрытым. Мужчины из ямы подавали картошку наверх, а девчонки засыпали её в мешки. Но не успели они засыпать и трёх вёдер, как показались охотники на людей – каратели. Вскрикнув: «Немцы!»,– девочки бросились к лесу. Очень скоро послышались выстрелы. 

   На этот раз преследования не было. Уже после войны собрали кости, которые нашли на месте расправы, в ящик и закопали на кладбище. Через несколько лет Юзефа завезла узелок с кладбища в Освею, где сооружался Курган Памяти.

   Лесной лагерь, скорее всего, был «на учёте» у карателей. Его не трогали, чтобы сэкономить время на охоту за людьми в больших лесах. Когда там была проведена «очистка», пришли и к этому убежищу. Фашистов накануне праздника 1 Мая привёл предатель. Измождённых людей пригнали в ближайшую деревню Селедцово, где ещё стоял коровник. «Упаковав» его беглецами полностью, заколотили двери. В ожидании смерти люди пролежали на земле двое суток. Стоять у них не было сил. Когда услышали голоса за стеной, женщины начали молиться. Но послышался треск отрываемых досок. Вошедший офицер через переводчика коротко объяснил, что поступила команда больше не жечь людей – всё равно старикам, больным да детям скоро будет капут, пусть умирают, где хотят, чтобы не возиться с ними; а немцам нужны рабочие руки. За несколько дней пленников привели на станцию Дрисса. По пути отбирали ослабевших. Их сожгли в Божках, Озерниках, расстреляли в Крыж-борыке. 

   На станции пригнанных держали в бараке недолго. Расселили по хатам в деревне Бельковщина, дав указание ежедневно выходить на работу, но пропитание находить самостоятельно. Такой образ жизни арестанты вели до самого освобождения. Рацион питания из подножного корма дополнялся тем, что удавалось добыть, попрошайничая у обедневших селян. Свирепствовал тиф. В семье Карвецких болели все трое – мать и обе дочери. Брат уже был в концлагере далеко за Берлином. Его освободили американцы. 

   После освобождения вернулись на свои пепелища. Жили в шалашах-будках, сооружённых из разросшегося бурьяна, копали землянки-ямы, выстилая и настилая их тем же бурьяном. Всё окрестное поле было устелено сотнями, а может, и тысячами трупов, так как здесь прошёл фронт. Сначала трупы стаскивали в ямы. После эти ямы вскрывали для перезахоронения в братские могилы. Юзефа вспоминает, как ей приходилось из ям вилами подавать наверх сгнившие останки. Голова кружилась от тошнотворного запаха, а к ногам прилипало то, что было когда-то живой плотью… 

   Семье Карвецких было трудно без мужчин. Трудно было валить лес, пилить, рубить, строить; в  дом вошли лет через десять. Девчушкам пришлось ходить за плугом, косить, от темна до темна работать в колхозе за пустые «трудодни» и в своём небогатом хозяйстве, из которого, по вычете налогов и поставок, оставалось и себе на прокорм. Но это уже была мирная жизнь. 

   У бабы Юзефы нет дочерей. Рано осталась вдовой. Старший из трёх сыновей умер в этом году. У неё тяжёлая форма астмы. Но слово беспомощной старухи авторитетно и воспринимается как мудрый совет всеми, кто её знает и старается облегчить последние годы жизни девчонки, пришедшей из войны.
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