НЕИЗВЕСТНАЯ  ХАТЫНЬ    – д. ЛУЖИЦА.

                                                                           Лариса  Карасина . г. Минск.

     Я искала своего деда- Карасика Фёдора Андреевича,- всю свою сознательную жизнь. Я никогда его не видела и не знала. Но в результате поиска я раскрыла для себя удивительные и трудные судьбы людей. Судьбы, которые меня поразили глубиной своего трагизма. И я поняла, что не имею права не рассказать об этом.
      О дедушке я только знала, что его зовут Карасик  Фёдор. Что родом он из Пуховичского р-на,  деревни – которая после войны не восстановлена. И в народе её называют – Хатынью. Истинное название, уже никто из моих родственников не помнил. Моя бабушка, Карасик Галина Елисеевна, была родом из Червенского р-на, а дед – из Пуховичского. В 20-е годы, прошлого столетия – судьба их разбросала по разным городам огромной, тогда страны. Бабушка, с годовалым моим отцом на руках, уехала  в Свердловск. Потом были новостройки, Днепрогэс, новые города и огромный эмоциональный подъём молодежи – с неистребимым  желанием учиться и  покорять необъятные просторы  Родины.  А потом началась  война… И  мои бабушка и дед с первых дней оказались на  передовой, мужественно защищая ту самую, свою Родину,  которую они только что с таким  трудом  строили. Бабушка - Галина Елисеевна, будучи медиком, в составе 1-го , а затем 2-го  Белорусского  890 Артполка.,  265 стрелковой дивизии прошла путь от Москвы до Берлина,. И заслужив орден Красной Звезды и медали «За отвагу», «За боевые заслуги» и «Победу над Германией»,-  в звании лейтенанта, встретила Победу на Эльбе.              Дед- Карасик Фёдор-  прошёл этот же путь в составе 4-го Украинского фронта в качестве  зам.командира 50-го инженерного батальона тяжелого парка по наводке понтонных мостов, освобождал Украину- Киев, Житомир. А затем Карпаты, Польшу, Германию и Чехословакию. И получив за проявленную отвагу  ордена  Отечественной войны 1-ой и 2-ой степени,  Орден Красной звезды и медали,- закончил войну в Праге, в звании майора. После войны работал в Минске инструктором Обкома партии.
 Рассказы и живой пример моей бабушки- были у меня перед глазами с детства. А вот о судьбе своего героического деда,- я не знала  тогда ничего. Искать же я его стала, в более зрелом, осмысленном возрасте.
     Первым моим шагом - был звонок , ещё лет 10 тому назад в музей г. Пуховичи, где меня перенаправили в картинную галерею к Пранович  Александру Александровичу, много знающего об истории своего родного края. От него я впервые услышала название деревни, --- Лужица.     Александр Александрович мне даже зачитал фамилии казнённых,  они  были выбиты на памятнике, установленном на месте казни. После этого начался долгий поиск жителей,  которые после тех страшных событий разошлись по другим деревням. И если бы не 82-х летняя жительница д.Турин ,с прекрасной памятью и живым  умом, - Фесун Ольга Андреевна,- долго бы я ещё искала следы  своих родственников и деда… 
   Чтобы найти хоть какую-нибудь информацию о Лужицах, я не одну неделю провела в Национальной библиотеке  и архивах .Минска.  Как будто её стёрли с лица земли.  Я выискивала малейшие напоминания об этих событиях, иногда по одной строчке или абзацу в книгах командиров партизанских бригад: П. И.Иваненко  «В родных местах»  или  Воробьёва П.С. « Имени комсомола».  И, по крупицам собирая информацию и  постепенно сложила разрозненные части.   Читая пожелтевшие архивные записи свидетелей, у меня от ужаса  холодела спина от тех изощрённых пыток и издевательств, которым подвергалось,  мирное население Белоруссии. Мы забыли об этой боли.  Сегодня, в угоду какому-то странному преклонению перед Западом,  очень модно стало рассказывать о ..добрых немцах, ходивших по деревням и раздававших конфеты детям. О полицаях, которые «…ничего ..такого не делали…»    А я держала  перед собой  правдивые истории, написанные выжившими свидетелями той некрасивой бесчеловечной войны и руки не слушались меня, не желая переворачивать следующую страницу… « Немецкие солдаты ломали маленьким детям спины через колено, чтобы не тратить патроны и бросали их в яму.  Насиловали, а затем вспарывали животы нашим девушкам.  Развлекаясь, убивали  мирных жителей, делая из них ..живые мишени…»  И во всём этом потоке хладнокровного  средневекового варварства, затерялась маленькая деревушка, с уменьшительно-ласкательным названием – Лужица,  тихо примостившаяся  на краю поля, между  лугами и болотами.  Там не проживало большое количество людей, чтобы говорить об огромных масштабах жертв, - но  это была деревня, со своими обычаями и уникальной жизнью. И были  люди – живые, настоящие.  Привычные труженики земли, убиравшие урожай и всей деревней празднующие Пасху. Рожавшие детей и собиравшиеся  петь  народные  песни во здравие жениха и невесты. И не думали они, что именно здесь,  от пришлых, ненужных людей, им предстоит  принять страшную мученическую смерть…
      Битва за Москву внесла свою лепту в прилив морального духа партизан и местного населения. Однако, переломным моментом партизанского движения в Белоруссии, явилось советское наступление зимой 1942 года. 

     Утром  немецкие войска, взяв  «в обоз» молодого деревенского  парня Тумиловича Яся, чтоб показал дорогу на деревню Клинок,  прошли  мимо. Накануне возле Клинка был сильный бой – с авиацией и артиллерией.  Но наткнувшись там  на партизанскую засаду, они повернули обратно.  Каратели нагрянули в  деревню  с вечера. Тихо,  как воры… И взяли  деревушку  в капкан, расставив пулемёты по всему лужицкому полю.   Чтоб не было надежды…  Вырваться оттуда было невозможно.  Первыми неладное почуяли собаки, эти вечные, верные спутники человека. Поэтому их перебили сразу… А  снега зимой 1942 ,  были большие – по самую крышу. Из книги П.З.Калинина   «Партизанская республика» « В первых числах марта каратели перешли в наступление и заняли несколько населенных пунктов, расположенных поблизости от деревни Клинок, где находился штаб отряда.  4 марта они продвинулись вперед, почти полностью окружив партизан. Но гитлеровцы встретили такой отпор, что к вечеру были вынуждены отойти на исходные позиции. Ночью отряд Ничипоровича и Покровского покинул лагерь, оставив для прикрытия небольшую группу пулемётчиков. Рано утром 5 марта, немецкая авиация начала ожесточенную бомбардировку леса. Потом в наступление пошла вражеская пехота. Над нашими бойцами нависла угроза окружения, поэтому партизанский отряд был вынужден передислоцироваться в Червенский, а затем в Кличевский район.. Прорыв окружения состоялся  7 марта, на стыке Руденского, Червенского и Пуховичского районов. Наши  потери, были незначительные.. Каратели, по самым скромным подсчетам, оставили на поле боя  около 250 солдат».  Речь шла о партизанском отряде «Беларусь», организованным Покровским Н.П. секретарем Руденского райкома партии, в будущем Героя Советского Союза.    А вот отчет немцев о проведенной операции: «Доблестные части СС \ значит это были- «СС»…\  с помощью ..местного населения окружили в районе населенных пунктов Клинок – Турец и полностью уничтожили партизанский отряд Ничипоровича, численностью две тысячи с лишним человек… Захвачены партизанские базы и вооружение.»
       Только что под Москвой отбросили  немцев, и этот факт, видимо весьма сильно «разочаровывал»  фашистов. И  партизаны – не дававшие покоя в тылу и регулярно взрывающие рельсы с поездами, идущими на фронт.  И Лужица - как кость в горле, стоящая поодаль от больших сел и помогавшая партизанам.  Донос был точным.   Жители действительно  обслуживали партизан:  кузнецы чинили оружие и подковывали лошадей. Женщины выпекали хлеб. Раненных  лечили, мыли в бане, одевали.  Партизанские отряды  ещё только организовывались. Из речи на открытии памятника на месте уничтоженной деревни Лужицы  Карасика Фёдора Андреевича, сына казнённого Андрея Карповича: « 5, 6, и 7 марта фашисты вели наступательные бои с партизанами по направлению  соседней деревни Клинок – именуемой «Партизанской столицей»,..   Противник имел большое превосходство  в живой силе и военной технике, применял авиацию. Но не смотря на явное превосходство,- каратели успеха не имели и понесли значительные потери.»  Всё это как снежный ком  рухнуло на бедную маленькую деревушку,  насчитывавшую дворов-то десять, да ещё Щикотовских на хуторе  через болото – двора четыре.   Это потом, через год. В 43-ем на Щикотовщине будет  стоять  1-ая  Минская  бригада имени «Ленинского комсомола», под командованием  П.С. Воробьёва,  куда нас благородно согласится сопроводить бывший лесник Шинкарик Михаил Иванович из Турина.   А на лужицком поле будут садиться  самолёты, с важным грузом с «большой земли».-
 Но этим мартовским днем 1942 года,- жители Лужиц  об этом еще  не знали.  И Лужица оказалась  совсем незащищённой, как маленький ребенок, брошенный  на произвол судьбы… Из книги «Русские эсэсовцы» авторы Д.Жуков и И.Ковтун, Изд-во «Вече» 2010 год:  «На фоне даже самых отъявленных зверств нацистов в года  Второй мировой, «опыт» бригады Оскара Дирлевангера отличался особой жестокостью.   В 1940 году он попадается на очередном преступлении – педофилии, и его старый друг Бергер \советник Гимлера/, чтобы спасти Дирлевангера, предложил руководству создать бригаду СС из разложившихся элементов. Бригада начинает формироваться в 1940 году, её основу составляют осуждённые браконьеры. Браконьер хорошо знал лес, метко стрелял. К концу 1940 года она начинает сначала пополняться анархистами и осужденными за изнасилование, а в 1941г.- пациентами психиатрических клиник, в основном страдавшими сексуальными расстройствами. К январю 1942 года он набрал 200 человек, и с ними отбыл в Белоруссию. На месте Дирлевангер убедился, что 200 человек для полномасшабных операций на партизан ему не хватит. И он начал набор в бригаду советских коллаборационистов. К концу 1943 года его бригада разрослась до 2000 человек, из которых 400 человек были немцы, около 1000 – русские, остальные украинцы белорусы и латгальцы. Согласно немецким документам с 1942 года по август 1943, бригада Дирлевангера  ликвидировала 15 тыс. «бандитов с оружием в руках», 123  населенных пункта на  территории  Минской, Могилёвской, Витебской областей, а так же расстреляла и сожгла заживо около 20 тыс. мирных жителей.  Самым «знаменитым « стало сожжение Хатыни…»  
               Из домов стали вытаскивать мужчин… Их разделили –  по - несколько человеке: в дом и в баню.  И тут выяснилось, что нет самого главного - председателя  сельсовета  Карнейчика Ивана Карповича. Накануне он ушел по  заданию партизан, в соседнюю деревню и ночевать не приходил. Тогда каратели взяли в заложники его семью: четырёх дочерей и жену  Соню.  И велели передать мужчинам из Пудецкой Слободы,  которых брали  «под обоз»: «Не придет председатель  к  утру- казним всех…»   Карнейчик Иван Карпович пришел,- чтобы ценой жизни спасти свою семью… Над  ним  долго  измывались.  По воспоминаниям младшей дочери  Карнейчик Марии Ивановны жительницы Лужиц: «Мама рассказывала, что это были СС.  По локоть с закатанными рукавами,  в странной тёмной форме, украинцы. Когда разрешили забирать казнённых, то она увидела, что под ногтями у отца были загнаны иголки…   Вспоминая это, мама начинала плакать и не могла совсем говорить… От перенесённого испуга и ужаса она постоянно болела после войны. И лежала в больнице. Прожила она  недолго….»
          Другого брата. Карнейчика  Александра,, того самого кузнеца, который подковывал  партизанам лошадей, били в бане. По воспоминаниям Рак, \ в девичестве Скачок \ Нины Ивановны:, жительницы Пудецкой Слободы: «Когда его  жена , Антонина, каким-то образом, минуя охрану прорвалась в внутрь,- то она увидела мужа сидящим на лавке перед огромной лужей крови… Завидя  жену, Александр Карнейчик снял шапку и бросил её на кровь, желая в последний момент оградить её от страшного зрелища…»  Откуда у этих простых деревенских людей, была такая тонкая душевная организация?.. Такое утонченное ощущение жизни?...   Женщина запричитала,-  фашисты вытолкнули её за дверь .  Страшный стон и плач  стояли над деревней. Звериные бесчинства людоедов, которых по-другому  назвать нельзя – продолжались. Они  не стыдились ничего, даже того, что среди согнанных  мужчин были немощные старики. А к старикам и детям всегда было особое почтительное отношение. «Эти» -  пытали и стариков. Мужчин, то собирали вместе, то  растаскивали по одному. Заставив раздеться, растопили жарко печь  и укладывали их на самые горячие места, на лежанку, угрожая автоматами и  не давая возможности подняться. Людоеды пытались заморить людей заживо. Престарелый житель Карасик Андрей Карпович, был болен и   даже не стоял на ногах, но и это не смутило карателей.  Обезумевшие  плачущие  женщины метались, то к своим мужьям, где их избивали полицаи - то к выброшенным на снег, детям…  В Лужицах проживали семьи православных и католиков,- проживали уважительно и мирно. В семье Тумиловичей,  жителей католической веры, как вспоминает невестка Тумилович Софья Петровна, со слов своего мужа Людвига: « Все – от мала до велика стояли на коленях у икон и молились. Просили  защиты у всевышнего, до последнего надеясь, что случится чудо.»  Но чуда не случилось. «Нечистые», в образе людей о двух ногах,- на этот раз были сильнее. И творили свои бесчинства жестоко, смело и неотвратимо.  Не задумываясь над тем, что когда-нибудь наступит расплата… Так Тумиловичей и потащили на казнь, ворвавшись к ним прямо во время молитвы потому, что для «этих» - ничто человеческое не имело ценности, даже Бог…
По воспоминаниям сына Карнейчика Александра – кузнеца, чинившего в мирные годы бороны. плуги и всякую др. колхозную  утварь. . Карнейчик Эдуард Александрович, житель Лужицы, вспоминает:  «Они устроили в нашем доме  пьянку…  Перерезав и передушив всех наших домашних кур и  гусей, каратели  жарили, парили и пили всю ночь «шнапс»… Сняв с себя свои фуражки с ЧЕРЕПАМИ...  Голые,  раздевшись до пояса,  горланили и веселились…»  А в соседнем доме в это время зверски пытали односельчан.  Всё это напоминает  фильм Э.Климова  «Иди и смотри», \  который  кстати, и был снят по документальным событиям, взятым из  книги А.Адамовича «Я з вогненнай вёскi”, в основу которых и легли карательные преступления батальонов СС  -Дирлевангера. \ Эдуард Александрович продолжает: «Нас,  с 11-летней сестрой Ниной, мать запрятала  на печь, за занавеску, чтоб не попадались  «этим»  на глаза…А печь они натопили так, что мы не могли на ней усидеть. И мать бросила  какую-то одежду,, чтобы не сгорели .А были эти каратели- …русскими людьми, \ если их так можно было назвать \,  предатели Родины, перешедшие на сторону фашистов. Они разговаривали  по-русски… Немцев там было несколько человек…»   Федоринчик Иван Фёдорович, мать которого Карасик Ксения. Проживала на тот момент  в Лужицах: «Командовал казнью советский офицер, украинец. Нашли его на Украине. На опознание, в начале 70-х его оперативники привозили к нам в дом, показывали матери… И сами оперативники говорили, что:  « У вас вот хоть люди спокойные, а когда мы возили этого карателя по Брестской области, где его батальон так же зверствовал,-  так люди в него камнями бросали…  С трудом  вывезли его оттуда…»    Из книги «Русские эсэсовцы»:  «Они носили тёмно-зелёную форму, на петлицах знак СС, на фуражке кокарда с ЧЕРЕПОМ,  на  рукаве  орёл»        Из воспоминаний Софьи Петровны  Тумилович;  «Наши до последнего молились, надеялись…  Мужчин потащили на казнь. Женщин и детей – тогда не тронули. Каратели вернулись за ними – на завтра…Но, никого не найдя,- ушли.»  Затем, через какое-то время сожгли и соседнюю, стоящую в одном километре,- Щикотовщину. Но жители, зная, что сотворили с Лужицей, уже успели разбежаться. Я сумела найти, единственную на сегодняшний день, жительницу  д.Щикотовщина, - Ананич,\ в девичестве Чикотовскую,\ Викторию Антоновну 1936г.р. « Я помню как горели Лужицы,- вспоминает  Виктория Антоновна, - наши родители ведь « своились»  с лужицкими. Мы же жили почти рядом, ходили туда в бригаду  на работу. У нас потом в «парнике», где варили еду, долго еще жила одна баба лужицкая, после пожара. Потом её убили немцы в перестрелке. Нас-то переселили с Щикотовщины, а там оставались ещё жить два отцовских брата. Потом и их хаты сожгли. А потом и нас в  Слободе- тоже…»
         А пока в Лужицах шла жестокая расправа. От мирных жителей каратели,   пытались добиться – где прячутся партизаны? Надеясь, что люди не выдержат и уподобятся им и станут предателями. Но ни один, из простых деревенских жителей не стал иудой,- не признался, не выдал, не донёс…  Я иногда думаю,- откуда же у этих обычных людей, которые свою жизнь посвящали работе на земле, такая патриотичность, такая преданность своей Родине?...  Откуда такая моральная высота?   

      А затем наступило утро – страшное и роковое. Из рассказа сына казненного Карасика Никифора, --- Карасика Михаила Никифоровича жителя Лужиц: « Мой престарелый дед- Карасик Андрей Карпович, был болен и не мог сам идти. Тогда фашисты заставили моего отца Никифора, поднять немощного деда и нести на себе. Сын нес отца ..на казнь…  Мужчин вывели и построили по росту.» Там, по- среди лужицкого поля и сейчас стоит большая липа, очевидно дочерняя той, на которой вешали. Михаил Никифорович продолжает: « Первым повесили старшину колхоза Карнейчика Ивана,   в собственном дворе…  Женщины взвыли в голос. Затем еще двоих: Тумиловича Антона Георгиевича и  Тумиловича Виктора Николаевича.  И тут  вдруг  75-летний старик Тумилович Антось,- оборвался… По неписанным законам, сорвавшегося с висельницы –  оставляли в живых.  Но для «этих» не существовало никаких законов. Старика откачали и повесили снова…»   На липе больше не было  места и остальных мужчин , связав между собой веревкой,- повели на окраину села, где были небольшие заросли. Не знали жители деревни, что    в этих небольших кустах, где когда-то они отдыхали от зноя во время работы, им придется принять жуткую смерть.  Но они уже знали, ЗАЧЕМ их туда повели… Вдруг, один из мужчин, Тумилович Иосиф, вырвался и побежал… Его подстрелили. Потом добили. Стало ясно – пощады не будет…  Горячий по натуре дед,  Карасик  Андрей Карпович, не желая просто так уходить вникуда, - выразил последний протест, который мог,- сказав  негодяям, что они негодяи… его порыв подхватил сын Никифор и вместе с Терешковичем Иваном они выкрикнули предателям в лицо: «Да здравствует наша Любимая Родина! Наша Советская Армия! Мы умираем от рук предателей - но знаем, что за нас народ отомстит!» Выстрелы  прервали речь.   А в это время  средний сын и брат Карасиков - политрук роты, Карасик Фёдор,  сражался с фашистами под Москвой, ещё не зная, что мстит за отца и брата… 
 Из интервью, данного газете «Сцяг працы» за 1983год, Кристиной Васильевной Михедчик жительницей деревни Лужицы: «Первой  подожгли хату Кристины Михедчик, поставив её на колени, принесли верёвку, готовясь совершить смертный приговор.

 -  Спастись не было никакой возможности. Я уже попрощалась в мыслях с жизнью и детьми. Но в последний момент немцы проявили снисхождение к женщинам и детям. В тот весенний день на  чернявый волос Кристины Михедчик  лёг первый снег. С того времени 8 марта она считает своим вторым днём рождения…»   По воспоминаниям Михаила Никифоровича Карасика: «Когда  совершилась казнь и подожгли дом, нас выбросили раздетыми на снег. И  кто-то из карателей предложил добить женщин и детей…. Но  какой-то  рыжий фин или прибалт, сказал на ломаном русском языке:  «Мужиков ваших мы уничтожили, а вы с детьми и сами  подохнете тут,  в этих снегах..»… Потом мы с матерью и сестрами бежали к лесу, выбиваясь из сил и  увязая по пояс в тех самых снегах.  Мать уже больше не могла не идти, не нести меня на руках. И тогда меня подхватила двоюродная сестра Савич Мария, я благодарен ей по сегодняшний день…»    Эдуард Александрович Карнейчик:: « Нам дали пять минут, чтобы покинуть  дом. Когда мы выбежали, возле каждой хаты уже стояли каратели, все одетые в немецкую форму с факелами. Мать попыталась вернуться, чтобы взять одежду, - её отбросили назад. И тут же, по команде, подожгли наши соломенные крыши.   Дома вспыхнули, как свечи…»   Из воспоминаний Ольги Андреевны Фесун, ныне жителя дер Турин: « Мы же  все тут роднились между собой и мой дядька Фёдор Савич взял себе в жены Анну Карасик. Вот они туда в Лужицу с дедом Андреем и Никифором  и уехали, а Василь Антось и Апанас- тут на Угольце, остались. И жили рядом с нами. Когда над лесом  заполыхало зарево, мы все на двор повыскакивали и Карасики вышли. Наш отец и говорит- «Это Лужицы горят!..» Огненное пятно огромное было на  всё  небо… А на завра люди стали  друг другу передавать, что в Лужицах всех мужчин казнили… И на завтра же,  в деревню пришли партизаны. А потом была  немецкая блокировка  и нас загнали  в болото и  немцы в резиновых сапогах нас выловили и погнали в тюрьму в Пуховичи. Вот тогда мы насмотрелись на  зверство фашистов…»   Воспоминания жительниц соседней деревни  Пудецкая Слобода, Смоляк Галины Петровны и Смоляк Ольги Михайловны:  « Лужицы сгорели, мужчин повешали и  люди пришли в нашу деревню, просились на постой. Страшно было. А потом и нас сожгли и мы перешли жить в Нандатки. А туда пригнали каких-то неизвестных людей- не местных, много.  Их сожгли,   а других  на канале постреляли…А мы с родителями бежали оттуда без оглядки…»   Ананич Надежда Васильевна, жительница деревни Слобода: « Когда этих неизвестных людей постреляли в Нандатках,-  наши родители ходили их хоронить . И я с отцом ходила… много было людей, весь канал  покрыт телами…»  Это ещё одна тайна,- тайна  трагедии деревни Нандаток. Но это уже совсем другая история… А может быть .. и продолжение этой…
      Показания жительницы д.Пудецкая -  Слобода,  Скачок,\  по мужу Рак \.  Нины  Ивановны: «Все люди выбежали из домов на крик. Посреди улицы безумно голосила Хонская Ганна. Там, в Лужицах убили её шурина – Никифора. Все собрались вокруг неё, а она страшно выла,  в голос.  А через несколько дней  на сараях  появились немецкие газеты, с фотографиями повешенных на дереве людей. Я читать тогда не умела, но взрослые сказали, что это лужицкие висят... Люди боялись по - долгу стоять у этой газеты и мать меня тут же увела…»  Э.А. Карнейчик: «Немцы написали потом  в своей газете, - что  в  Лужице - было уничтожено «партизанское  гнездо...»   Из архивов  немецких донесений:    Из книги «Русские эсэсовцы»:  «..В период с 2 по 12 марта 1942 года, подразделение окружило сильную группировку  партизан на северо-восток от  населенного пункта Осиповичи. Дирлевангер лично участвовал в этой операции. Сразу после этого  ударив по сильно укреплённым пунктам Селеры,  \ скорее всего Ситники.\ Лужица.,  СС разгромила партизанские отряды».. «12 марта СС и полиция, нанесли удар у населенного пункта  Червяков \ не точный перевод с немецкого\,-Червень. Снова успешно. Убитые и раненные  с обеих сторон, в т.ч. среди мирного населения…»  Конечно, есть  вероятность, что это был другой карательный батальон, или одно из подразделений батальона,  но и числа, и название деревни, и направление маршрута карателей – совпадают в отчетных документах, с обеих противоборствующих сторон. Выборка из «Партизанской листовки» : «Три дня, с 5 по 7 марта длился бой партизан с карателями. Длительный обстрел партизанского лагеря, из орудий и миномётов, 4-х часовая бомбардировка его с воздуха, не дали никаких результатов. Причиной успеха партизан заключалось в их моральном перевесе  над врагом. Советские люди, защищающие свое Отечество, должны побеждать, побеждали и будут побеждать.
         Враг, понимая это, зверски расправляется с безоружным мирным населением. Так, после провала карательной операции, фашисты разгромили и сожгли деревню Лужицы,  Пуховичского района. Повесили 3-х мужчин, остальных расстреляли, детей и женщин выгнали. По пути расстреляли старшину деревни Красный Берег.» \ Командование 208 партизанского отряда. \ 
         Люди висели несколько дней.  Хоронить не позволялось. И жены пошли  к бургомистру ,в Любин, просить о разрешении предать тела земле.  Им разрешили  только по одному человеку в день.  Был март. И уже припекало солнце. И с телами погибших стали происходить изменения…   Карасик Михаил Никифорович.: «Когда откопали  отца и деда, у них вместо грудины, от разрывных пуль, была огромная дыра…»    Более того, в немецком приказе говорилось, что жителям близлежащих деревень запрещалось пускать на постой семьи казнённых…»  Мы жили в землянке, в лесу,- вспоминает Карнейчик  Мария Ивановна,-  я  из детства помню, что все время хотелось есть…»  Михаил Никифорович Карасик: «Единственный выживший тогда  мужчина  из Лужицы, был  Тумилович Ясь, которого в первый день взяли «в обоз» каратели. Но и он погиб. После того как попал на фронт. Такова была судьба этой  деревни – ни один взрослый  мужчина не остался жив…».  Карнейчик Эдуард Александрович: «После того, как уничтожили Лужицу, нас  приютили родственники в Слободе. Где-то, примерно через неделю я  играл на улице, когда каратели  появились снова. Они  окружили меня кольцом, в тёмных, почти черных униформах, с черепами на пилотках, и стали  натравливать  на меня огромную овчарку… Я пытался бежать , но они дали команду: «Кляйн партизан!» И  собака молниеносно сорвавшись с места схватила меня за шиворот и притащила обратно  в круг, положив на меня лапу. Она смотрела на своих хозяев и  ждала дальнейших указаний. Мне было страшно, я кричал и снова попытался  убежать. Но они опять скомандовали: «Кляйн партизан!!!» И снова овчарка волокла меня к ним… Я плакал навзрыд, а  эти,  в « черепах «  хохотали до упада, так им было смешно. Не знаю, чем бы это все закончилось, но из дома  вышел их командир, что-то скомандовал,  и немцы уехали…»
            Как выжили они, эти « дети войны»,- остаётся только догадываться. Перенеся нечеловеческий  страх и  ужас. Запомнив  на всю оставшуюся жизнь, как на их глазах вешали и расстреливали  отцов. Перенесшие голод- с раздувшимися животами от лепёшек из лебеды… Знающие вкус гнилой картошки, из которой выпекали нечто, именуемое «шаморами»… Которые потом наравне со взрослыми, пахали , в прямом смысле слова, - на себе колхозные поля, помогая поднимать страну из руин, из почти полного уничтожения и разрухи… И не имеющие сегодня ни статуса «жителей сожжённых деревень», ни « статуса «детей войны»…. Их осталось-то уже совсем немного.- но это наша самая дорогая память. 

            Лужицкое поле, на протяжении последующих лет войны, служило аэродромом для принятия грузов с «большой земли». Прав был горячий предок  Никифор Карасик и Иван Терешкович,- наша земля всегда нам послужит, и за их смерть , народ отомстит.  Земля послужила. И наступила расплата. 

       В  60-х годах  женщина из Белоруссии возвращалась с отдыха через Украину. Сойдя на станции Луганск, где поезд ненадолго задерживался,-  она вдруг узнала в человеке со шрамом, - карателя, расправившегося с  её родителями. Отставши от поезда, женщина обратилась к начальнику вокзала. И,  потянулась цепочка расследований. Главарь этой карательной роты - был не кем-нибудь, а профессором  Киевского университета..  Все эти предатели Родины, служившие фашистам, и которые зверски измывались над  мирными людьми, были найдены и преданны суду. 
     Однажды,  в 1968 году, в деревню Слобода подъехала «Победа» и неизвестные вышедшие из машины, люди попросили двух молодых парней- Скачок Михаила  и Гурского Николая, показать где находится Лужица. Ребята согласились и , разместившись вдвоём на переднем сидении, поехали. В те годы, у памятников ВОВ  проходили маёвки, собирались  ветераны,  и  те, кто помнил войну.. Устраивались митинги, концерты, выступления. \То, что сегодня напрочь утрачено…\  Тогда ещё помнили свою Победу. Тогда ещё ею  ГОРДИЛИСЬ.. И ребята подумали, что это очередные организаторы. Каково же было их удивление, когда с заднего сидения вывели человека в наручниках… Этот человек,  по-русски, стал рассказывать где кого вешали, а где расстреливали .и на вопрос: «В какой стороне дорога на Червень?»  Абсолютно точно показал её направление. Ребята оказались понятыми  на следственном эксперименте. Потом такими же понятыми были и военрук из Ананичской  школы, и дочь Карнейчика- Нина.. И Терешкович из Турина. Что доказывает -  привозили в Лужицу не одного карателя. А потом был суд. В Минске в 1975-78 годах.. \  А карателя Ивана Мельниченко,- командира «украинской» роты, судили в 1961году. Затем он бежал, скрывался, но был найден органами и убит в Белоруссии, в 1975 году.\  По словам очевидцев «Народу было так много, что в зал невозможно было пробиться. Было много слёз, много горя…»  А эти, «человекоподобные», сидели  трусливо вжав голову в плечи, боясь посмотреть людям в глаза… Из книги Д.Жукова и И.Ковтуна «Русские эсэсовцы»: « Суд над частью бригады Дирлевангера состоялся в Минске в 1978 году. Судили самых жестоких карателей –Федоренко, Гольченко, Вертильникова, , Гонтаря,  Функа, Медведьева, Яковлева, Лаппо, Осьмакова, Сульженко, Трофимова,  Воробья, Колбасина,  Муравьева.  Вот часть выступлений карателей в свою защиту: Пирог Никита Стратонович, уроженец Украины которому присудили 20 лет, но реально отсидел всего 10. » А наши-то вожди – сослуживцы, командиры, ни один не сидел за  злодеяния против советских граждан, были на воле  до 1968 года. Спасибо нашим советским следственным органам за чуткость: не дали им тоже избежать от советского правосудия..»    Но  основной главарь, оставался ещё на свободе до 1985 года…  Тот, кто руководил казнью в Хатыни и лично расстреливал  вырвавшихся из горящего сарая, людей…. Это Григорий Васюра, бывший кадровый офицер старший лейтенант Красной Армии. Пристроившийся после войны зам. директора совхоза на Киевщине. Который числился ветераном, выступал перед школьниками и получал …юбилейные медали…  Его карательный батальон соединился со штрафным батальоном Дирлевангера в декабре 1942 года. \после уничтожения Лужицы.\  А  до этого Васюра  отличился своей жестокостью на  Украине при зверском уничтожении евреев в Бабьем Яру,- за что  был назначен начальником штаба 118 карательного батальона. 118 охранный батальон был сформирован в июле 1942 года в Киеве. \ авт. Горелик Е. «Убиение Хатыни. Палачи и подручные»  Белорусская деловая газета 5 марта 2003г.\ На суд были вызваны 26 свидетелей со всего бывшего Советского Союза, которые уже к тому времени отсидели свои сроки. Григорий Васюра, за содеянное,  был приговорен к высшей мере наказания в 1986 году. Единственный, кто избежал наказания, за совершенные злодеяния, против мирного населения, в т.ч деревни Хатынь, – это В.Катрюк, 91-летний Владимир Катрюк  проживает в Канаде. Под Монреалем, занимается …пчеловодством…
        Сегодня памятник на месте казни жителей д.Лужица, зарос деревьями и кустарником. Букет цветов, который мы там нашли – был явно   N- летней давности… В новом сельском совете,  к которому недавно присоединили  территорию Лужицы,-  не знали о чем вообще идет речь… Памятник 1-ой партизанской Минской бригаде, стоящий на месте сожженной деревни Щикотовщина – ещё в более плачевное состояние.  Восстановленные  в 80-е  годы штабная  и др. землянки - запущены  до крайности… Здесь больше не проводятся маёвки, митинги, концерты, как в 70-80-х годах. А ведь эти места можно сделать туристическим маршрутом. Мы теряем свои корни, свою память…В родной деревне моей бабушки Иваничи, Червенского района,, что всего в 5 километров от Лужицы.  Абсолютно вопиющий  случай. Бывшие полицаи и их родственники, под видом строительства церкви, приехали и  устроили несанкционированный митинг и концерт,- в честь себя самих…  С песнями и бесплатной раздачей вина, для привлечения населения….\ знакомый приём, не правда 
 ли?...\   И всё это прямо возле памятника погибшим войнам!... Где ими же нанятые родственнички говорили хвалебные речи   не в честь погибших воинов, а в честь старосты и палицая Демьяна Ладутько, который от преследования партизан, вместе с семьёй бежал в г. Червень и поступил во внутренний полицейский батальон, где и принимал участие во всех карательных операциях… А с наступлением советских войск, бежал вместе с немцами и добежал, сменив фамилию на Латушко… аж до Австралии!... А сегодня, любым  путём его родственники пытаются реабилитировать его, а вместе с ним и ТЕХ кому Демьян Ладутько прислуживал…. И всё это снималось на видео,- чтоб показать по возвращению в Автралию- свой отчет о проделанной работе. Вот такими маленькими шагами, на примере маленьких деревень, у нас крадут нашу Победу. Вот такие самозванцы  пытаются стереть в нас нашу память… 
           Последнее время патриотическим воспитанием стало заниматься не модно. Говорить про идейность тоже. И пока мы бездействуем, вот эти «пришлые», снова поднимают головы и проводят  «свою»  идейность. Пытаясь подменить молодому поколению здравые мысли ,- на компьютерные игры… И всё дальше и дальше уходит от нас настоящая правда войны… 
        Почти через 70 лет, после тех страшных событий, я впервые стояла на огромном лужицком поле, где когда- то находилась маленькая деревушка Лужица. Такая маленькая, что даже название у неё  было маленькое.  Ставшая  одной из тех маленьких капель - потерь, которые слились  в  огромное невыплаканное  горе моей  Родины. Смотрела, как  стелется игривыми волнами трава.  Убегает куда-то в необъятную даль  летний ветер  и думала -  как хорошо, просто жить на земле. Смотреть на  неумолимо уплывающие  в этом вечном небе – облака. И как  страшно, когда кто-то,  чуждый,  лишает тебя  этого счастья…  Я  впервые стояла на том месте, где когда-то отлетела  в бесконечность светлая душа моего прадеда Андрея, его сына Никифора и их односельчан.  Смотрела на убеленного сединой человека, Михаила Никифоровича, украдкой утирающего слезу, Эдуарда Александровича, которые так никогда и  не узнают своих отцов, их рук, которые бы подбросили  мальчишек к небу, как отцы подбрасывали других. Я  испытывала огромное чувство благодарности ко всем тем простым жителям, которые проникнувшись моим стремлением, подключились к поискам.  И что я всё- таки нашла свои корни, и как это. оказывается необходимо знать,-  ИЗ  ЧЕГО  ты произрастаешь. Уметь -  свято уважать память  потерь. И как это важно - испытывать скромное   чувство  гордости за своё причастие к  своей  Родине…  

                                                Лариса Карасина, правнучка казнённого Карасика  А.К.
                                                Актриса Беларусьфильма.  
                                                Член Белорусской Гильдии актёров кино.

                                                Член литературного объединения «Доблесть»
                                                Дома офицеров при Министерстве Обороны РБ.
        Выражаю особую благодарность за помощь в поиске материала, библиотекарю-консультанту Национальной библиотеки РБ,- Матюшонок Б.В. А так же жителям Пуховичского р-на: Фесун О.А; Карнейчика Э.А; Карнейчик М.И. Карасик М.Н.;Скачок В.И.; Рак Н.И.;  Ананич В.А.;  Ананич Н.В. Тумилович С.П.; Новик М.А.; Смоляк Г.П.. и Смоляк О.М.; Пранович А.А.;  Шинкарик М.И.; Федоринчик И.Ф.;  Никончик С.А.
