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   В нашей красивой деревне было 20 домов. Ходили на колхозную работу дружно, с песнями. Жили мы возле реки Свольны, ловили рыбу, катались на лодке – и всё с песнями.  К деревне подступали большие сосновые леса, куда мы  ходили за ягодами, грибами. В семье у нас было семеро детей: три сестры и четыре брата. 
   Во время войны немцы уничтожали нас много раз.  Сожгли часть  домов, когда шёл первый фронт. Даже корова сгорела, которая пришла в обед на дойку. Наш дом тоже сгорел. Затем в деревне обосновался отряд партизан. Мы помогали им: ходили на кухню, картошку чистили. По реке партизаны держали оборону. Девчата ходили в караул, а партизаны – на задания. Они нам говорили специальный пароль, с помощью которого можно было пройти в лагерь.

   А во вторую военную зиму началась охота на партизан. В лесу было убито много людей. Мы жили в землянке, там, где древние курганы. Я сильно болела тифом, а отец в землянке умер. Во время набегов карателей мы убегали подальше в леса. Зимой было холодно, мороз, вся одежда замерзала на теле. Женщины даже рожали в лесу возле костра, обложившись ёлками. Еды не было. Собрались однажды возвратиться в деревню за едой, но вдруг, перед тем как выйти в поле, услышали гул самолётов. Началась бомбёжка и обстрел деревни. Тогда были уничтожены оставшиеся дома, погибло много людей. Из всей деревни уцелела только баня, которая стояла возле реки. После в ней партизаны варили есть.   
  Всего было пять блокад. Немцы шли цепью, прочёсывая леса. На нашу сторону реки их сначала не пропускали партизаны, и фашисты шли через Чернооки. Моя сестра с шестилетней дочерью Тамарой, свёкром и свекровью сидели в кургане, видели, как шли немцы, держа автоматы наготове. Девочка закричала: «Мамочка, немцы!». Каратели подошли и начали строчить из пулемёта. Тамару ранили, она плакала, и немцы распорядились на своём языке убить «киндера», пустили очередь – в ребёнке было 19 ран. Свёкра ранили, но он убежал, потом вернулся. Свекровь лежала убитая. Сестра попросила свёкра взять Тамару на руки, так как она не могла её держать, потому что руки были посечены. Девочку положили рядом с бабушкой. Но каратели всё равно пришли назад, чтобы проверить, остался ли кто в живых. Сестра стала просить, чтобы её они пристрелили, но немцы сказали: «Сама сдохнешь». Сухари, что были в пакетике, они втоптали в болото и ушли. Всё это было у болота Саханов Мох. Там есть могилки. 

  А нас во время неудачной разведки поймали у реутовских курганов. Подружку мою застрелили, маму увели в плен, мне же удалось убежать. Мама выжила, умерла уже после войны. Брат Миша погиб на фронте. 
  После войны я жила в Чернооках. Работала в колхозе, родила пятерых сыновей. Сейчас живу в Освее. Есть у меня пара довоенных фотографий, в том числе фото малышки Тамарочки. 

  В Реутах нам не разрешили поселиться. Некому там полюбоваться красотой. Долго ещё на поле сеяли рожь, а сейчас всё засадили лесом. Только с другого берега виден холм с кладбищем. На нём под соснами стоит древний каменный крест, который всё помнит. Да есть ещё могила в Хатыни.
