БАРЕЙША АЛЕКСАНДРА МИХАЙЛОВНА

(1930 г.р., жительница д. Юзефово)

 


В первый поток мобилизации на фронт шли мужчины от 18 до 40 лет. Затем было объявлено о мобилизации мужчин от 40 до 50 лет. Во второй поток шёл мой отец. Ему было 44 года. Отец поехал в Дриссу, а военкомат уже эвакуировался. Ему в городе сказали: «Езжай в Россонский военкомат. Он ещё на месте». Он поехал туда, а там тоже уже никого не было. Вернулся он обратно. И стали мы жить под немцами. Однажды осенью 1941 года нас предупредили партизаны, что приедут немцы и будут сгонять всех молодых в Германию.


Мы собрали пожитки  на коня и поехали в лес, в сторону деревни Долгое. Здесь, при переправе через реку, столпилось много подвод. Мостик был старый и узкий. При переправе у нас на мостике застряло колесо телеги между брёвен. Пока мы выбирались и все остальные за нами, показались немцы на мотоциклах, и мы не успели убежать в лес. Нас окружили. Побросали там мы все пожитки, лошадей, повозки и погнали нас на Божки, через Гончарово, Крыськово. В Божках нас загнали в сарай и оставили ночевать. Утром нас погнали дальше, в Боровку. Снова мы ночевали в сараях. Утром следующего дня выгнали всех на улицу и приказали стоять вдоль домов и ждать команды. Мы видели издалека, что немцы проходили по улице и сортировали народ: молодых – в вагоны для отправки в Германию, старых и малых – в сарай. Хозяин дома, где мы ночевали, нам подсказал: «Убегайте огородами, там канава, и там лес недалеко». Так мы с родителями убежали в лес. 

         Нас у мамы было трое. Самому младшему было два года. Походили мы по лесу и прибились в Жовнино. Здесь и поселились на год, у дяди нашего. Отец часто исчезал из дома, не ночевал. Позже, когда я стала взрослая, я поняла, что он был партизан. Тогда мама нам ничего не рассказывала об этом, опасно было. Прожили так до весны 1943   года.   Еды не хватало. Кругом немцы. Мы днём сидели в доме или в сарае, а ночью выходили на свежий воздух. Мать пряла, ткала, стирала и выполняла любую работу за то, что нас кормили. 


Пришли в свою деревню, а там пусто. Из дома вынесли всё, что можно было. Одни стены. Но мы и тому были рады. Питались одной травой, ягодами, грибами. А зимой 1943 года, когда началась карательная экспедиция, 
мы ушли в лес. Спали на еловых ветках, накрывались тоже ими. И не болели. А с едой помогали партизаны. С голоду никто не умер. Вышли мы из лесу, когда наши пришли. Дома наши немцы сожгли. Мы вырыли землянки и жили там.
