БОРИСЕВИЧ ВИКЕНТИЙ ФЁДОРОВИЧ

( 1930 г.р., житель д. Сеньково)

 


Навсегда в памяти осталось начало карательной экспедиции. Утром над деревней пролетел самолёт, а после полудня в стороне, где находилась деревня Ладелево, послышалась стрельба, и через какое-то время появился огромный столб дыма.  Стало ясно, что началась карательная акция, о которой был слух.


 Жители  Сенькова стали в спешном порядке покидать деревню, кто как мог.  Это был 1943 год, февраль. Мы с мамой запрягли лошадь, собрали продукты и тёплую одежду, одеяла, подушки, привязали за сани корову и стали уходить в глубь партизанской зоны. В деревне Дубровы встретили отца, он был в отряде им. Фрунзе пулемётчиком. Отец подсказал, как лучше уложить поклажу и разместиться в санях всем; ведь нас было пять человек: я, мама и три сестры меньше меня.


Остановились мы, как и большинство жителей,  в Миловидском лесу. Жгли костры по ночам, днём было опасно из-за дыма, который был виден далеко. Было очень холодно, да с продуктами  было плохо, ведь корову тоже было нечем кормить, и молока было мало. И так мы добрались до деревни Ровное Поле и там прожили до конца карательной экспедиции. В апреле вернулись домой, в лесу построили шалаш,  так как дома были все сожжены. В конце апреля утром мы услышали стрельбу в стороне деревни Гиселёво. И снова мать с сёстрами, забрав корову, ушли по направлению Муквятицы, а мы с соседом по шалашу задержались, чтобы попрятать пожитки, но не успели. Группа полицаев подошла к нашему лагерю настоль тихо, что убежать после окрика «Руки вверх!» и пулемётной очереди нам было поздно.


Впереди этой группы шёл мужчина с окладистой бородой без оружия, как потом оказалось, это был Б.Франц. Нас обоих и тех, кого взяли в Гиселёве, привезли сначала в гарнизон Будовка,  затем в Дагду. Там меня, Франца и Гаманько Михаила закрыли в помещении с решётками, где уже был ещё один человек. Трое суток длился допрос. Фашистам нужно было узнать базу партизанского лагеря. Трое суток нас избивали,  Франца ставили на колени, он был высок, а полицай мал ростом. Полицай бил Франца и всё время повторял, что он, молодой, отрастил бороду,  чтобы не взяли в партизаны, и что мой отец партизан, и я знаю где база отряда. 


На четвёртый день на трёх подводах в сопровождении полицаев нас привезли на станцию Скайста, а оттуда в товарном вагоне, тоже с конвоиром, в Даугавпилс, в крепость. Из крепости повезли в концлагерь Саласпилс, где кормили хуже некуда: утром 150 граммов чего-то похожего на хлеб, в обед похлебка, вечером две картофелины в кожуре  и, притом, нужно было таскать на носилках песок с места на место.


Потом, в конце июня, всех малолетних детей погрузили в автомашины и привезли в детский приют Болдерая, туда в начале июля приезжали латыши и выбирали себе работников. Меня тоже взяли, я пас коров. Нужно было вставать с восходом солнца, это было самым трудным. Хозяин и его семья относились ко мне нормально, питался я за одним столом с ними, но работы было очень много. Они были все русские из-под Пскова, давно живущие там. Освобождение пришло осенью 1944 года. 


Домой я вернулся  в июне 1945-го. Отец погиб на фронте, и я опять был старшим в семье .

