ВЕРИГО (Мядель) ЛЮБОВЬ КЛИМЕНТЬЕВНА

(1930 г.р., жительница  д. Юзефово)
 

   Родилась я в деревне Слобода. 

   Когда пришли немцы, это было 20 июля 1941 года, мы все сидели дома. Они приехали на мотоциклах, смеялись. Мы из любопытства, наверное, все выскочили на улицу и смотрели, какие они. Немцы играли на губных гармошках, шумели и потом уехали. Они, видно, просто мимо проезжали. Наша улица шла вдоль дороги на Марачково и Долгое. И некоторое время они нас не беспокоили. Наезжали иногда с полицаями, но нас не обижали. 


Потом, когда появились партизанские отряды в лесу, начались налёты. Ну, мы и пошли в лес, как и многие наши. Одну зиму были под Миловидами, там стоял партизанский отряд. Одну зиму были за Ермолином. Там стоял партизанский отряд имени А.Невского. В нём сражался наш земляк Станкевич Н.И. Но оттуда мы ушли вскоре. Весной всегда возвращались в родные места. Нужно было сеять хлеб, косить траву, сажать картошку, бурачки и всё остальное. Иногда нам партизаны помогали, другие охраняли, чтобы немцы не схватили нас. Мы ведь и скот весь держали, до 1943 года. А вот во время экспедиции всё было уничтожено: что немцы расстреляли, что сами побросали, не до того было. Хоть бы самим спастись. 


Зимой 1943 года в нашей деревне был немецкий штаб. Мы иногда днём ходили за зерном домой, оно было зарыто в ямах. Немцы разрешали только женщинам ходить, и то по одной провожали до ямы. Посмотрят, что зерно взяли, и отправят назад. Они знали, что мы живём в лесу.


В январе 1944 года нас немцы выгнали из лесу, погнали в Моторино, здесь загнали в сарай и приказали сидеть. Дверь не закрыли, а сами пошли в дом. Мы до ночи просидели, а ночью удрали все в лес. Пошли в сторону Дёрнович. Под Филипповом вышли из лесу, наткнулись на двух немцев. Они замахали руками, сказали: «Пух, пух!» и показали жестами, чтобы мы туда не ходили, а то нас убьют. Видно, добрые попались или чувствовали свой конец. Мы снова вернулись в лес. Скитались так до лета 1944 года. А в июле пришли наши. Началась мирная жизнь.


Отца нашего забрали на фронт ещё в 1942 году, партизаны переправили через линию фронта и служил он в действующей армии. Погиб. Об этом нам сообщили только в конце 1944 года. Где он погиб и где похоронен, не знаем до сих пор. Старший брат погиб в финскую войну. 

         После войны не сразу построили дома. Не было мужчин. И мама вместе с младшим братом ездили после работы в лес, валили деревья, возили на лошади или прямо там его разрезали и очищали от веток и коры. Дом рубили не один год. Но всё было в радость, главное – не было войны.

