ГРИЦКЕВИЧ ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ
(1928 г.р., житель д. Юзефово)
 


В нашей семье было пятеро детей: я, брат Антон, 1929 г.р., брат Александр, 1931 г.р., сёстры Галина, 1930 г.р., и Лидия, 1938 г.р. Отец погиб на фронте в 1943 г. в Псковской области. Его вначале взяли в партизаны в 1942 г., а потом отправили через линию фронта в действующую армию.


 В 1970 году я к нему ездил на могилу. Похоронен он в братской могиле вместе с 140 воинами - красноармейцами.


 Вначале войны мы жили в своей деревне Фрейзово. Убирали урожай в 1941 году, сеяли, пахали, содержали хозяйство. Каждой семье было доведено задание, сколько и чего сдать партизанам. Помню, было определено по 40 кг мяса на каждую семью. От партизан ездили заготовители и принимали зерно, картошку, мясо и другие продукты. У нас ведь вроде как была советская власть. Но и нам партизаны помогали, если это было необходимо, чтобы успеть вовремя собрать урожай. Только в 1943 г. экспедиция забрала весь скот, а какой сбежал от выстрелов, да и просто побросали, спасались тогда сами. В феврале 1943 года была экспедиция так званая «Полевщина», т.е. по полям ходили, где леса не было. Это от Освеи до Голубова, до Задежья. А вот осенью 1943 года уже фашисты пошли по лесным деревням, «выкуривать партизан», как говорили полицаи.


Помню, был такой случай. В августе 1943 года мы убирали хлеб с партизанами. А был у нас такой Шитик Лёнька. Что-то я про него нигде не читал в книге «Память». А он был необычный человек. Наш местный, где-то из деревни Волынцы. Когда пришли немцы, он был с нашими в лесу. Помогал там устраиваться, ещё в первый год особо не стреляли, только разведку делали. Как-то он попал к немцам в руки, те его посадили до выяснения личности. А он им откуда-то справку достал, что он был политический заключённый. А он действительно сидел до войны, только за воровство. Немцы ему: «Гут, гут, я-я, я-я», и устроили его работать в комендатуру. Он такой шустрый был. Поработал у них пару месяцев. 

       Как-то к ним приехал бургомистр на красивом коне. Устроили ему приём в комендатуре. Лёнька был вместе с ними. Когда они напились и спать легли, он обчистил их, пошёл и открыл конюшню, взял коня, потом выгнал из сарая коров полицаев, и пришёл со стадом коров в отряд. Его командир подержал пару дней под арестом и отпустил. Он подарил коня командиру, коров пригнал, видно, важное что-то принёс, его и оправдали. 

       У нас особисты были в каждом отряде. А я был только на подхвате: кому что проносить куда, перевозить на лошадях, ходил через линию фронта, где-то у Опочки была «дырка», там наши и раненых через линию фронта переправляли, и солдат для армии, и оттуда помощь шла через это окно. Ездили до определённого места на лошадях, а потом пешком.

И вот этот Шитик отличился, когда мы хлеб убирали. Он был уже с пулемётом. Смотрим, его не стало, как нырнул в речку. А он перебрался на противоположный берег, установил пулемёт на бугре и лежит. А мы косим хлеб, грузим на подводы. Вдруг немцы откуда-то взялись. Фашистов было много, он убил семнадцать человек, а остальные ушли. У них штаб был в Боровке. После зимы они уже дуже не лютовали, боялись нас.


Был ещё случай. В деревне Моторино в партизанах служили два немца, пленные. Они готовили есть и иногда нашим помогали взрывать поезда. У них была форма, и говорили они по-немецки. Они подходили к немецкому патрулю, разговаривали с ними, в это время наши закладывали взрывчатку или обезвреживали часовых и взрывали поезда. Трудно было это делать. Вначале шёл паровоз, затем платформа с песком, а затем нормальный состав, и его ещё толкал паровоз в хвост. Чтобы взорвать поезд, нужно было подпустить близко и взорвать или первый паровоз, или сам состав. Но взрывали наши часто. А немцы эти хорошие мальцы были, а куда они потом делись – не знаю.

Нашу деревню уничтожили не полностью, часть домов осталась. Наш дом был цел, и мы жили в нем после войны. Если бы не один случай, не было бы у нас бомбёжки. Как-то пришла к нам в Разулино женщина, принесла сигареты, сахар, продавала их. А потом скрылась, куда, не знаем. Пришли кадровики, они жили в нашей деревне, и стали расспрашивать о ней. Они сказали, что она была от немцев. Вскоре прилетели самолёты и стали бомбить как раз те дома, где жили военные или были партизаны.


После войны лес давали и строились, кто где хотел.
