МАРЦИНКЕВИЧ ВАЛЕНТИНА БОЛЕСЛАВОВНА

                                  (1935 г.р., жительница д. Клагиши) 

 

       В феврале 1943 года большую часть жителей деревень Ворзово и Клагиши согнали в сарай и сожгли живыми. Остальных угнали в соседнюю деревню Кулаково, где производили допросы о партизанах. Школу и сарай в Кулакове подожгли с запертыми в них людьми. Кто пытался бежать из ада пламени, того настигали автоматные очереди.


Оставшиеся на повозках женщины и дети рыдали, теряли сознание. Всё это врезалось в мою детскую память и сердце. Нас повезли в лагерь Саласпилс, где начались новые зверские издевательства. Нас загнали в большой барак, где на цементном полу,  кроме соломы, ничего не было. Дали указание раздеться догола и погнали в баню. В бане остригли налысо, сняли серьги и кольца. Дали полосатые халаты и башмаки. На завтрак давали стакан чая и 200 граммов хлеба с опилками, на обед – 200 граммов баланды из отходов перемёрзлой капусты или свёклы. Узники переносили песок из одного конца лагеря в другой, потом обратно. Избивали людей плетью, палками, ногами, натравливали овчарок, обливали ледяной водой. И на эти жестокие бесчинства должны были смотреть все. Через несколько месяцев начали забирать малолетних детей и увозить неизвестно куда. Вскоре начали забирать и взрослых.


Ослабевшие и исхудавшие от голода дети были похожи на скелеты, мы еле двигались. Летом 1943 года нас погрузили на машины и повезли по хуторам, к латышам-хозяевам. Я попала к хозяину по имени Фридберг Микель. Там я пасла скот и работала до окончания войны.


После войны до 1974 года работала  на разных работах. Потом я уехала с семьёй в Душанбе, где до пенсии  проработала учётчицей на главпочтамте.

