МАШАРСКАЯ ГАЛИНА АЛЕКСАНДРОВНА

(1936 г.р.,  жительница д. Юзефово)

 
Я родилась в деревне Селедцово. В семье нас было трое детей: брат Александр, 1932 г.р., брат Геннадий, 1938 г.р., и я. Отец наш, Мацулевич Александр Семёнович, был репрессирован в 1937 году. Растила нас мать, Антонина Тарасовна. Тяжело нам было. До репрессии жили в Витебске, родители работали, летом были у дедушки с бабушкой в Селедцове. Когда отца забрали, мать приехала в деревню, где мы были, и осталась там. Работала в колхозе.


 Началась война. Вначале немцы только иногда приезжали к нам. А потом, когда начались расстрелы и аресты, мы подались в лес. Ещё  летом нарыли в лесу землянок, завезли туда сена, зерно там закопали и подготовили загоны для скота. Когда слышали, что ехали немцы, мы обычно прятались в лесу. Уезжали не все – только те, у кого были лошади и у кого в семье были мужчины. Не всегда успевали укрыться в лесу. Дедушка наш был больной и иногда мы с мамой только уходили на озеро Селедцово, на остров, и прятались там.


 Однажды не успели уйти, и нас посадили немцы на наши подводы и повезли на станцию. Это было весной 1942 года. По дороге немцы делали привал,  и мы стояли с ними. Мама попросилась отойти «в кустики по нужде» с нами, а они обедали, были в хорошем настроении и разрешили ей. Мама схватила нас и побежала подальше от этого места. Вначале всё боялась, что они стрелять начнут, но всё было тихо. А мы всё шли и шли. Есть хотелось, но молчали, не просили ничего у мамы. Не помню, сколько шли, но добрались до деревни Осётки под Жовнином, а там жили какие-то наши родственники. Так мы и пробыли здесь до весны 1943 года. Мама подрабатывала, как могла, голодно было и трудно. Немцы здесь особо не беспокоили. 


Когда потеплело, двинулись в родные места. Я с мамой шла впереди, а спустя полкилометра шли мои братья, но так, чтобы были видны. Это необходимо было для нашей безопасности. Как говорила мама, чтобы хоть кто-то остался в живых. Вспоминаю, шли мы мимо Полыковщины, Шелягова. Где-то переходили железнодорожное полотно, там лежало много убитых людей, поезд под откосом и разные предметы, техника, что-то горело. Мы с мамой прошли мимо. А братья мои свернули на это крушение посмотреть. И кричать, звать их было страшно, и идти туда тоже опасно было, в любую минуту могли появиться немцы. И мы с мамой прождали их чуть ли не до вечера, переволновались. А хлопцы пришли довольные, принесли несколько кусочков хлеба и шоколадку, какие-то железки, ножичек и ложку. Мама их поругала, и мы двинулись дальше. 


Пришли в Селедцово. Здесь была партизанская зона. Деревня наша была уже почти сожжена. Жили мы в лесу в шалашах и землянках. К зиме устроились тут основательно. В землянках порыли норы глубокие, а из нор сделали отдушины на поверхность, и сверху их замаскировали хворостом. Это нас спасло во время экспедиции зимой 1943 года. Когда на наш лагерь напали немцы, они забрасывали землянки гранатами, какими-то дымовыми шашками. Мы остались живы благодаря этим норам и отдушинам. У кого их не было, те погибли в этих землянках. Это наш дедушка придумал. Он ведь остался здесь в лесу, вернее был там, когда нас угнали. 


Однажды, весной 1944 года, немцы на танках ворвались в наш лагерь. Мы удирали, кто как мог. Бежали по лесу, потом дети стали плакать. А немцы уже рядом,  слышно было. Мама нас положила под выворотень сосны, прикрыла травой сухой, ветками, приказала молчать. Сама недалеко легла в болото, в воду, лицо прикрыла еловой веткой. Немцы прошли совсем близко, но нас не заметили, и все мы остались живы. 

    Всё пришлось пережить, страшно вспомнить. И как ели траву, грибы, ягоды, почки деревьев, ловили птиц. Но какую радость мы испытали, когда в июне 1944 года пришли наши солдаты!

А ещё помню, недалеко от Селедцова, в лесу, был госпиталь наших солдат. Это там, где сейчас песчаный карьер и где лес вырезали. Там одни сосны росли, высокие такие места. Там же и хоронили тех, кто умер от ран. Огромная такая могила была вырыта. Госпиталь был два – три месяца. Как поступили потом с этими захоронениями, я не знаю. Но местные жители, наверное, смогли бы показать, где это было.

� Это место показала Антонина Тарасовна ребятам из клуба «Шукальнік». Она ещё девчонкой, собирая ягоды вместе с бабушкой, пометила места захоронения солдат крестиками, вырезанными перочинным ножом на молодых сосенках. За 40 лет сосны выросли, на них были видны большие кресты, заплывшие смолой. По этим отметинам и были найдены захороненные. Их перезахоронили в одну братскую могилу. Сейчас там памятник. Антонина Тарасовна похоронена на кладбище в Селедцове.








