                 ПОДГОРЕВСКИЙ СЕРГЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ 
                                 (1931 г.р., житель д. Цветинцы)


Когда началась война, мне было десять лет. В 1942 году отец ушёл в партизаны. Когда началась экспедиция, партизаны ушли за линию фронта. Отца убили неизвестно где, домой он не вернулся. Я был с матерью. Когда пришли фашисты и начали стрелять, люди разбегались кто куда. Кто не мог убежать – расстреливали. Я потерялся от матери, две недели мы не виделись, я жил с чужими людьми в лесу. Находились такие, что выгоняли нас, потерявшихся, из окопа, самим места мало было. На день взрослые уходили в болота, и тогда мы сидели в окопе, а когда они возвращались, нам приходилось скитаться в лесу. Ночью спали под ёлочкой. Зима была очень холодной, мы накрывались еловыми лапками и спали. Потом, когда мать нашла меня, мы выкопали свой окоп и сидели там.


Когда фашисты узнали, что приходили партизаны, деревню Цветинцы сожгли всю дотла. Расстреливали людей. Расстреляли всю семью Нади Жук. Её брат Сергей был среди убитых, но остался жив, был ранен только в палец. Анюта Крошко тоже осталась живой среди мёртвых, была ранена в шею.


Очень страшное было время. Поймали молодых девушек – Костык Женю и Нину, Позняк Лену, Липовка Нину, её брата Васю. Немцы повели их на расстрел, приказали лечь на землю, но никто не ложился. Тогда они выстрелили Васе прямо в голову разрывной пулей. Все замерли и начали ложиться на землю. Женя и Нина просились: «Не убивайте нас, мы ни в чём не виноваты...» Но раздались выстрелы. Позняк Лена лежала четвёртой и ожидала своего часа. Прогремел четвёртый выстрел, но как во сне у нее промелькнула мысль: «Я жива». Она лежала тихо-тихо, боялась пошевелиться. А ночью встала, пуля попала ей в шею.


При очередном налёте немцев люди бежали в лес. Шилко Пелагея схватила двоих детей, а двоих маленьких окутала тряпками и оставила на телеге, и старшего сына с ними. Думала, не тронут их немцы, но когда вернулась, увидела, что её малышей закололи штыками, а старшего сына застрелили. Убили и старенькую мать.


Потом люди как-то начали обживаться в оставшихся домах, в сараях, строили шалаши. Жили по несколько семей в доме. Немцы стояли в Борковичах. Однажды приехали к нам в деревню и собрали всех, кто мог работать, повезли в Борковичи. Забрали и мою маму. Когда приехала машина вторым рейсом, я незаметно пробрался в неё и вместе со всеми поехал к маме. Нас привезли и заперли в тот большой сарай, который и теперь стоит около железной дороги. Там нас держали трое суток. Потом выгородили лагерь, поставили фанерные домики и гоняли на работу. Там мы находились три месяца. Потом приехала немецкая хозяйственная часть, нас всех забрали и погнали назад в деревню. Здесь немцы садили свёклу, фасоль, картошку, и нас заставляли работать. Так продолжалось, пока не пришли красноармейцы.

Когда немцы отступали, нашу деревню опять сожгли. Люди прятались в лесу. С нами был староста из полицейских, и у него были документы, заверенные немецкой печатью. Только это нас и спасло от гибели.


Когда пришли наши солдаты, люди выходили из кустов, были очень рады, что увидели своих. Приехала кухня. Нас накормили досыта. Пришла машина с синим крестом, людей всех раздели и пропарили всю нашу одежду, так как всех заедали вши.


Деревня Дёрновичи не вся сгорела, так мы, малые, ходили туда, просили соли. А потом все начали потихоньку строиться, заживаться.


Очень хочется найти могилу отца, узнать, где он захоронен.

