ШУШКЕВИЧ АННА ПАВЛОВНА

                                      (1936 г.р., жительница д. Сарья)

 


 Я родилась в деревне Кореники. Помню, как все взрослые плакали, услышав известие о том, что началась война. В памяти навсегда сохранится чувство страха, в воздухе беспрерывный вой моторов, визг падающих бомб, всё вокруг горело. Самолёты прямо стелятся над лесом, людей ищут. В лесу – одно пепелище. Зимой – снега большие, морозы-трескуны, пронизывающий вой волков, их страшные глаза.


Голод. Ели траву, кору с деревьев, копали червей. От плохого питания и антисанитарии у людей начались болезни, мучили вши, тиф. Много людей погибло от голода и холода, много было убитых. С болью в сердце вспоминаю, как горели яблони, как немецкие солдаты застрелили маленькую чёрненькую собачку.


Очень тяжело вспоминать, когда началась карательная экспедиция. Я видела, как каратели на грузовой машине привезли на расстрел людей. Они выхватывали из автомашины по одному человеку, подводили к ели и расстреливали. Глубина поросшего кустарником оврага была примерно три – четыре метра. Перед расстрелом люди, особенно женщины, сильно плакали. Когда все были расстреляны, полицейские небольшим слоем земли засыпали трупы. Из-под тонкого слоя земли видны были руки, ноги убитых. Детей убивали, ударяя головой об угол машины, или живыми засыпали землей. Не могу без слёз вспоминать случай, когда фашист отобрал у женщины ребёнка и нёс к колодцу. Мать вцепилась в фашиста, но он отбивался прикладом, оттолкнул женщину,  и она упала. Потом смогла кое-как встать, бросилась к колодцу, но упала, сражённая пулей.
      После войны встретила нас родная сожжённая деревня. Всё разрушено, уничтожено. Мне не было  и десяти лет, когда меня отдали в няньки. В четырнадцать лет пошла на полевые работы, работала, как мужики. С 1953 года работала свинаркой на ферме. В 1971 году была удостоена звания Героя Социалистического Труда. 55 лет отработала без перерыва. В 1991-м ушла на пенсию. 

Вырастила двоих дочерей и с одной из них живу в Сарье. 
