                 Макарова Ядвига Михайловна                                                          Тиршево
   Я родилась 1925 году на хуторе Пески, а в 1937 году нас заставили переселиться в деревнюТиршево. Детей в семье было четверо. 
   В начале войны у нас фронта и не было:  как шли немцы, так и пошли. Нас, молодых, перед этим вчетвером отправили угонять скот. Догнать группы, которые гнали стада из других деревень, мы не смогли. Немцы уже догоняли нас, и мы тех коров бросили где-то на Россонщине. Мы стали пробираться домой. Под Сарьей нас задержали наши часовые, сказали, что по реке наши и немцы стоят лоб в лоб и нам надо уходить назад. Едва мы пришли в Зулово, как началась стрельба. Мы просто легли на землю и лежали до вечера, пока наши не перестали стрелять, били  одни немцы. 
   Когда фронт прошёл, мы отыскали своих распряжённых коней и продолжили путь домой. Вокруг горели деревни. А в Тиршеве была уже немецкая власть. Стали делить колхозное хозяйство, землю, убирать урожай. В Росице открылся костёл, в котором до этого и машины стояли, и скот. Мы ходили туда на уборку к празднику Пречистой. Как раз после молебна 15 августа послышались с улицы страшные крики и стрельба. Это немцы гнали на смерть местных евреев. 
   Год мы прожили спокойно. Тогда стали партизаны ходить. В Росице поселились немцы, была у них и своя комендатура. Партизаны её разгромили, немцы убежали в Бигосово. Партизаны стали активнее, ходили на железку. Тогда и начали жечь деревни каратели. 
   В костёле в воскресенье ксёндз говорил, что настало очень неспокойное время. Дома слышны были пулемётные очереди со стороны границы. Это каратели отпугивали партизан для того, чтобы прийти сюда. Нам было очень страшно, мы ночь не спали. Ходили туда-сюда. Днём начал летать самолёт. Как только самолёт опустится – так начинает деревня гортеь. Загорелись Бандели, Росица уже горит, горят Булы. Наступила ещё одна ночь, небо как будто горело. Появились беженцы. Наша деревня стояла ещё целая – так они пришли  в наши дома. Рассказывали, что каратели людей палят, убивают. Нам стало страшно, и мы решили убегать. Убежать то убежали, а есть нечего. 
   В понедельник под вечер деревню стали окружать. Собралось нас шесть человек, запрягли коня и отъехали в лес. А куда идти? Ночь, буря очень сильная начала подниматься. Мы остановились под ёлкой. Стоим, не знаем, что делать. Утром послышалась стрельба, взлетели крики, лес заполнился дымом. Горела наша деревня.  К вечеру голод погнал мальчишек в разведку. Они сказали, что один дом уцелел. На следующий день и того дома уже не стало. Тогда и я пошла в деревню. Там, где стоял сарай, среди пепла и головешек лежали горелые люди. Я пошла к своему дому, но там уже было пепелище. Мы снова ушли в лес. Были очень сильные морозы, много снега.    

   Просидели мы в лесу неделю. Ходили собирать на деревенской улице рассыпанное зерно. Мы его жевали. А потом пошёл мой брат за картошкой, которую хранили в ямах. Там его и забрали полицаи. Он утром ушёл, а мы и до вечера его не дождались. Мы поняли,что скоро придут за нами. Брат же же маленький, сознается, что он не один. Сразу он не признавался, но ему всё равно не поверили. С ёлки мы увидели, что идут по нашим следам. Когда они начали нас настигать, мы бросились врассыпную. Одного мальчика убили, и мы остановились, решили, что от пули не убежишь. Нас забрали и погнали в Латвию… 
   Погоняла меня жизнь. Мама умерла ещё до войны, папа – в 1952-м. Погиб и сынок. Доживаю свой век одна на родине – в Росице. А Тиршево не возродилось к жизни. У моей деревушки две могилы: одна – там, над речкой Берёзовкой, а другая – в Хатыни. 

