             Сосковец Ольга Степановна                                                             Кулаково
   В нашей семье Ламинских было пятеро детей, все – девочки. В 1943 году мне шёл четвёртый год, моложе меня были двухлетняя Алина и Зиночка, которой было только 9 месяцев. Деревня Кулаково была зажиточной, у нас была корова Манька и прочая живность. Отец, Степан Алексеевич, помогал партизанам, чинил им телеги.
   Поначалу немцы не зверствовали, только охотились на кур да свиней. Однажды при такой охоте на нашем дворе немец растянулся, и мы с сестричкой расхохотались; мама схватила нас и в доме дала выволочку. Один из немцев всё угощал меня конфетой и приговаривал: «Гитлер капут!» Только с разрешения мамы я взяла угощение. 
   Но однажды февральским утром нас выгнали из хаты. Мы еле успели кое-как одеться и очутились на морозе, всё старались прижаться друг к другу. Оказалось, что повыгоняли не только нас, но и всех сельчан. В толпе был и папа. Хотя ему советовали уйти в лес, но он говорил, что ещё успеет. Но не успел. 

   Всех наших и многих жителей иных деревень фашисты загнали в помещение конторы. Там людей начали сортировать. Всех мужчин и женщин без детей погнали в школу. Мы видели в окна, как школу подожгли. В нашем помещении взлетели крики и плач. Раздался стук топоров, и сразу же послышался треск огня и потянуло дымом. Люди рванулись к дверям. Мы стояли у самой двери, которая под напором открылась, и мы, а также семья Лавриновичей и ещё кое-кто успели выскочить. Каратели гурьбой навалились на дверь и начали забивать её крепче досками. Крики и стоны, которые неслись из горящих домов, стоят у меня в ушах по сей день.

    Нас погрузили на подводы и повезли в Росицкий костёл. И там Господь пожалел нас: мы попали не в огонь, а в концлагерь. Там нас разлучили с матерью, там у нас брали кровь, после чего Алина умерла. Потом судьба разбросала нас по приютам, детдомам да хозяевам. Когда после войны мама меня разыскала, я её не узнала и не хотила идти к этой «тётке»; не понимала я и её речи, так как говорила только по-латышски…
