Горячая память.
Воспоминания записал и подготовил А.Ф. Яско. 
Нынешнему поколению трудно представить в полном объеме ситуацию, когда человек в одно мгновение лишается всего. В буквальном смысле оказывается на улице, без всяких средств существования. Да еще  доволен, что живой. Именно в такой ситуации мальчишкой очутился наш герой. 
Мареку Семеновичу Добролету было лишь 9 лет, когда каратели сожгли его родную деревню Сухая Миля. Сейчас одолевают болезни. Но цепкая мальчишеская память на всю оставшуюся жизнь сохранила трагические события 14 сентября 1942 года. 

Ранним утром каратели прибыли на своих тупорылых, крытых брезентом грузовиках. Плотным кольцом окружили небольшую, из двадцати четырех крестьянских усадеб, деревеньку. Всех выгнали на улицу и стали сортировать. Женщин и детей до 15—16 лет отделили и под охраной погнали в ближайший лес. Всех мужчин старше 16-ти, включая самый преклонный возраст, оставили стоять на улице под охраной. Хотя еще не  было слухов о массовом сожжении деревень вместе с жителями, но крестьяне сразу поняли , что добром это не окончится.  Мама Марека, Елена Макаровна, хотела попрощаться с родными. Но конвойные уже ни мужчин, ни женщин и детей не выпускали из кольца оцепления. 
Далее Марек рассказывает ровным, спокойным и уверенным голосом, словно все происходило  вчера, или позавчера: «Меня с мамой и другими женщинами нашей деревни и малышней погнали в ближайший лес. Едва мы отошли от деревни вглубь леса на километр, нас остановили прямо на лесной дороге. Мы уже стали прощаться. Думали, что начнут расстреливать. Нам ведь никто ничего не объяснял. Да когда из деревни гнали, так не разрешили ничего с собой брать. Ни одежды, ни продуктов. Поэтому мы уже ждали смерти. В охране оказался полицай из соседней деревни. Толи дальний родственник нашей соседки, толи просто знакомый. Она по дороге приблизилась к нему и шепотом спросила: 

— Степа! Скажи нам только честно и прямо, — что вы собираетесь с нами делать?

— А что же вы партизан постоянно кормите? Они все время в вашей деревне ошиваются. Кто же вам это простит. Больше я вам не имею права ничего говорить».

Здесь придется прервать воспоминания Марека. В маленькую лесную деревушку Сухая Миля действительно частенько заглядывали партизаны отряда Комарова (псевдоним В.З. Коржа). Иногда днем, но чаще по ночам. Передохнуть, обсушиться, запастись провиантом. Заходили по двум причинам: сам Корж в конце тридцатых годов работал в Старобинском райотделе НКВД, в 25 километрах от Сухой Мили. Конечно же, имел в деревне знакомых. К тому же родом из Сухой Мили был командир боевой группы отряда Федор Игнатьевич Ширин. С ним Корж дружил еще в тридцатых годах, когда  тот работал инструктором Старобинского РК ВКП(б)Б. Безусловно ему доверял и охотно принимал его приглашения навестить родную деревню.  Доверие  было  полнейшим и возрастало соразмерно боевой активности отряда комаровцев. В итоге  Ширин к ноябрю 1943 года вырос до командира партизанской бригады имени С.М. Буденного в составе  Пинского партизанского соединения, которым командовал генерал В.З. Корж. 
Но наверняка были соглядатаи и у немецкой службы СД. Если не в самой Сухой Миле, то в какой либо из окрестных деревень. Во всяком случае, у оккупантов нашелся формальный повод нанести жестокий упреждающий удар. 

Но вернемся к рассказу Марека Семеновича:
«Все женщины начали всхлипывать. Хотя еще никто толком и не знал, что будет. Думали, что мужчин повезут на допросы насчет партизан. Но, как только нас остановили в лесу, со стороны деревни послышалась непрерывная стрельба. Мы ведь находились недалеко. Только что за лесом ничего видно не было. Но слышим тревожное мычание коров, испуганно ржут лошади, визжат свиньи. Любой крестьянин ведь по поведению скотины узнает, что творится что-то  неладное. Все еще надеялись на лучшее. Думали немцы просто приехали забирать скот, а женщин и детей вывели за пределы деревни, чтобы не путались под ногами и не мешали.  Затем повалил со стороны деревни густой ядовитый дым. Мы малыши не совсем различали, что да как. А женщины сразу заголосили. Говорят, явственно запахло горелым мясом. 
Тут подъехали  к нам те самые тупорылые грузовики, крытые брезентом. Нас всех было около полусотни. Приказали погрузиться в машины. Посадили сзади конвоиров и повезли в Старобин. По песчаной грунтовой дороге мы ехали как-то мучительно долго. Или просто терзала неизвестность. Ведь до Старобина было всего 25 километров. За машинами двигался обоз фурманок с возницами с разных окрестных деревень, нагруженных различным домашним скарбом из сожженных деревень. Мы сразу узнали, что в этот же день полностью сожгли и соседнюю деревню Ходыки. 

В Старобине всех выгрузили на площади перед комендатурой. Затем заперли в пустующий  крайний дом и поставили охрану.  Никто ночью не сомкнул глаз. Большинство взрослых истово молились, обнимали детишек. Сперва, как загнали нас в дом, многие  начали прощаться, ожидая, что в этом же доме нас и сожгут. Но более рассудительные женщины, в том числе и моя мама, возражали. Говорят, если планировали сжечь, то зачем нас в Старобин было везти? Можно было по пути сжечь в любом сарае. Однако абсолютно никто не надеялся остаться в живых.

Утром подняли спозаранку, еще только светало. Выгнали из дома всех. Мы увидели, что вся площадь забита подводами с имуществом. На крыльцо вышел офицер в немецкой форме и на чистом русском языке объявил всем, что мы можем искать свои подводы с имуществом и ехать обратно домой.    
Мы быстро отыскали среди подвод свою телегу, в которую стояла впряженной наша кобылка. Возле нее вертелся стригунок-жеребенок, наш с братом Мишей любимчик. С трудом выбрались из загроможденной телегами площади и к обеду уже были на месте нашей деревни. Но там была пустыня. Сожжены были все дома и надворные постройки. Всех мужчин каратели согнали в одну, самую просторную избу и сожгли. Женщины все бьются в истерике, ползают по еще дымящимся и горячим пепелищам. Картина жуткая. Совсем еще юноши, взрослые мужчины и старики, — все  28 человек оказались сожженными.  Трудно было тогда понять, — или их предварительно расстреливали, или живыми сожгли? Да и некому, и недосуг было тогда разбираться. Мой отец,  Добролет Семен Дмитриевич, в расцвете сил, 45 лет, и 19-и летний братишка Миша лежали в груде дымящихся останков. Опознать никого уже было невозможно. Хоронили в одной братской могиле».       

Здесь я не могу воздержаться от комментариев. Десятки лет искал документы и собирал воспоминания жителей сожженных деревень. В 2013 году издал книгу «Больно даже мертвым. Полесская трагедия» о самых массовых убийствах мирных жителей в ходе карательных операций «Хорнунг» (Февраль) и «Никсе» (Русалка). Впервые встретился с некоторой долей «гуманизма». Беру это слово в кавычки, ибо это гуманизм по-арийски. Но,  тем не менее, даже разрешили забрать телегу с лошадью и оставшееся не разграбленное менее ценное имущество. Правда, коров, свиней и овец умыкнули. И сейчас Марек Семенович, вспоминая те трагические дни, удивляется тому, что удалось спастись и дожить до наших дней. Его мама, Елена  Макаровна, прожила  90 лет. Умерла в 1990 году. 
Объясняется это, по моему мнению, следующими причинами:

— В то время немцы еще были опьянены своими успехами. Их армии блокировали Ленинград. Не взирая на серьезное поражение под Москвой,  все еще угрожали столице. Рвались к Волге и кавказской нефти.

— Для них на данном этапе, по видимому, полная «зачистка» оккупированных территорий не являлась главной задачей.  На это потребовались бы дополнительные и немалые силы. Поэтому считали достаточным зверскими, показательными акциями шокировать, психологически подавить население. Они демонстрировали готовность самыми лютыми, нечеловеческими методами физически уничтожить в первую очередь наиболее активную, способную к сопротивлению часть советских граждан.

— Само существование партизанской зоны на данной территории в то время можно назвать чисто условным понятием. Позже, в ноябре 1942 года, была образована В.З. Коржом партизанская зона в междуречье Цны, Лани, Морочи и Случи.  Там партизаны реально удерживали и контролировали огромную территорию на юго-запад от Старобина, на стыке Ленинского, Лунинецкого, Ганцевичского и Старобинского районов. Так в пределах этой зоны не было ни одного вражеского гарнизона и полицейского участка. Была создана сеть партизанских комендатур. Периметр зоны охранялся партизанскими патрулями, секретами и засадами. Вход и выход из зоны строго контролировался.  Ничего этого, по рассказам очевидцев, не было в так называемой Любанской партизанской зоне с центром на острове Зыслов, в которую выходил и Сухомильский сельсовет. По моему мнению, партизанские командиры Любанской зоны выдавали желаемое за действительность. Практически же было некое вынужденное сосуществование. Днем хозяевами положения были оккупанты с «бобиками», а ночью инициатива переходила к партизанам. Может быть, это тоже сыграло свою роль при определении судьбы женщин и детей деревни Сухая Миля.
После уничтожения карателями родной деревни  и всего взрослого мужского населения, невдалеке от Сухой Мили, возникло новое поселение — деревня Загорье. В ней, по соседству с Мареком Семеновичем, обосновался еще один свидетель гибели деревни. Это однофамилец Марека — Добролет Владимир Васильевич. Доподлинно только они вдвоем и знают, где была деревня, где, чей дом стоял и как он выглядел. Марек Семенович говорит: «Раньше, когда я еще мог ходить, иду по лесной дороге, закрою глаза и вижу  наяву каждый дом своей деревни целым и невредимым».

Я еще удивился: «Откуда у пожилого человека такая ясная и цепкая память?».  В ответ Марек заулыбался: «Благодаря отцу. Назвал меня отец Мареком. Так я ведь по имени и сейчас мальчишка. Попробуйте превратить мое имя в более солидное, взрослое! Не получится! Отсюда и память юная, чистая, светлая» 

От себя я еще бы добавил, как утверждают специалисты психологи, — ГОРЯЧАЯ ПАМЯТЬ! Память, запечатленная в мозге, в результате сильнейшего психологического шока. А она не стирается никогда. Ведь сейчас никто из жителей близлежащих деревень не может даже точно указать место, где до 14 сентября 1942 года размещалась уютная небольшая лесная деревенька Сухая Миля. На ее месте шумит стройный сосновый бор. И лишь Марек Семенович да Владимир Васильевич Добролеты до конца свое жизни будут хранить в памяти живые очертания родной улицы, каждого дома и околиц. А ныне единственной приметой для тех, кто интересуется судьбой уничтоженной деревни, является  лесная дорога в густом сосновом бору,  да братская могила на обочине, как напоминание о минувшей незабытой трагедии.

